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ε µια νέα οικοδοµική κατασκευή, η πρόβλεψη για την ύ-
παρξη κεντρικής δορυφορικής εγκατάστασης εντάσσεται

στο σχεδιασµό των ασθενών ρευµάτων. Ανάλογα µε τις πιθανές α-
νάγκες, ο υπεύθυνος µηχανικός του έργου, σε συνεργασία µε τον

ηλεκτρονικό που θα αναλάβει να εκτελέσει την εγκατάσταση, σχε-
διάζει το διάγραµµα των καλωδιώσεων, ενώ η υλοποίηση αυτών γί-
νεται τις περισσότερες φορές από τον υπεύθυνο ηλεκτρολόγο, που
αναλαµβάνει την τοποθέτηση των καλωδιώσεων ισχυρών ρευµάτων.

Γράφει ο Παναγιώτης Ψυχογιός

Σ

Πώς θα σχεδιάσετε 
µια κεντρική δορυφορική
εγκατάσταση
Γιατί, άλλο η θεωρία… και άλλο η πράξη!
Στο παρελθόν έχει γίνει πολλές φορές αναφορά στους τρόπους που µπορεί να επιτευχθεί µια

κεντρική δορυφορική εγκατασταση. Αυτή τη φορά ανεβάζουµε τον πήχη ψηλότερα και σας

παρουσιάζουµε τους παράγοντες που επηρεάζουν τη λειτουργία µιας ιδανικής κεντρικής

δορυφορικής εγκατάστασης µε πολυδιακόπτη, καθώς και τα προβλήµατα που θα συναντήσετε

στην πράξη, µαζί φυσικά µε τους τρόπους που θα τα αντιµετωπίσετε. 



Ο σχεδιασµός, καθώς και τα υλικά που χρησιµοποιούνται, θα πρέ-
πει να πληρούν συγκεκριµένες προδιαγραφές, ενώ η επιλογή των ε-
νισχυτικών βαθµίδων, καθώς και των παθητικών στοιχείων, γίνεται
µε βάση του σχεδίου που έχει προηγηθεί και τηρείται αυστηρά κα-
τά την υλοποίηση του.

Η πραγµατικότητα
∆υστυχώς, όλα τα παραπάνω δεν ισχύουν σε όλες τις περιπτώσεις
και κυρίως σε µικρά έργα. Αρκετές φορές δεν υπάρχει πρόβλεψη
για κεντρική δορυφορική εγκατάσταση ή αν υπάρχει, γίνεται χωρίς
ιδιαίτερη αντιµετώπιση µε τη λογική µιας επίγειας κεντρικής εγκα-
τάστασης ή ακόµα και µε τη λογική καλωδίωσης ισχυρών ρευµάτων.
Τα καλώδια που χρησιµοποιούνται πολλές φορές είναι ακατάλληλα
για δορυφορική λήψη ή και ανοµοιογενή (στην ίδια εγκατάσταση
µπορεί να συναντήσει κανείς διάφορους τύπους, ανάλογα µε το τι πε-
ρίσσεψε στην αποθήκη!!).
Κατά την κατασκευή ενός διαµερίσµατος, εάν ο πελάτης ζητήσει µε-
ρικές πρίζες παραπάνω (π.χ. στο µπάνιο, στην κουζίνα ή δυο πρό-
σθετες στη βεράντα γιατί τον ενοχλούν τα καλώδια) δεν υπάρχει κα-
νένα πρόβληµα, γιατί κανείς δεν τον ενηµερώνει ότι αυτό ξεφεύγει
από τα αρχικά σχέδια και δεν υλοποιείται χωρίς επιπλέον µελέτη.
Η επιλογή της ενισχυτικής βαθµίδας γίνεται συνήθως από τον πω-
λητή της αποθήκης ηλεκτρονικού υλικού (πάρε αυτό, καλό είναι θα
δουλέψει!!!). Φυσικά, ούτε λόγος να γίνεται για έλεγχο απωλειών
πριν τη εγκατασταση, ενώ η επιλογή των πριζών γίνεται µε βάση του
αν ταιριάζει το καπάκι της πρίζας µε το σαλόνι του πελάτη (ποιος
νοιάζεται για τα τεχνικά χαρακτηριστικά της πρίζας, λεπτοµέρειες!!)
Άλλες φορές πάλι, µε οικονοµικούς τρόπους προσπαθούµε να κα-
λύψουµε όλες τις ανάγκες µε ένα κεντρικό κάτοπτρο και καλωδίω-
ση, έως κάθε δέκτη. 
Όλα αυτά συνθέτουν σε κάποιες περιπτώσεις µια ελληνική πραγµα-
τικότητα, όπου µε το πέρας της εγκατάστασης, η λήψη ακόµα και
των εύκολων συχνοτήτων του συνδροµητικού καναλιού να θεωρεί-
ται πολυτέλεια.
Κάτω από αυτές τις συνθήκες καλείται στο τέλος ο εξειδικευµένος
τεχνικός, όπου προσπαθεί να διορθώσει τα αδιόρθωτα. 

Γενικά - Τοπολογία δικτύου διανοµής
Ο σχεδιασµός µιας κεντρικής δορυφορικής εγκατάστασης διέπεται
από συγκεκριµένες αρχές και θα πρέπει να ξεφεύγει από τη λογική
του σχεδιασµού εγκατάστασης κεντρικής διανοµής επίγειου τηλεο-
πτικού σήµατος.
Εκτός από τη στάθµη του σήµατος που θα φτάσει στο δέκτη του τε-
λικού χρήστη, µας ενδιαφέρει άµεσα η ποιότητα του σήµατος, κα-
θώς και ο λόγος σήµατος προς θόρυβο. Επίσης, έχουµε να διαχει-
ριστούµε ένα µεγαλύτερο πλήθος λαµβανόµενων συχνοτήτων, υ-
ψηλότερων από αυτές των επίγειων καναλιών (950-2150MHz), όπου
η διαφορετική συµπεριφορά των παθητικών στοιχείων προς αυτές,
είναι εντονότερη και εµφανέστερη.
Λόγω ότι ο δορυφορικός δέκτης έχει αµφίδροµη επικοινωνία µε
την ενισχυτική βαθµίδα (στέλνοντας εντολές πόλωσης µε τάση 12V
ή 18V και εντολή επιλογής µπάντας µε τον τόνο των 22kHz), κάθε

σηµατοδότης (πρίζα) θα πρέπει να είναι πλήρως ανεξάρτητος α-
πό τον άλλον.
Αυτό επιτυγχάνεται επιλέγοντας τοπολογία δικτύου διανοµής τύπου
αστέρα (star topology) ή τοπολογία δικτύου διανοµής τύπου διαχω-
ριστικών γραµµών (trunk topology). Στην πρώτη περίπτωση έχουµε
µεταφορά όλων των πολώσεων από το κέντρο διανοµής, έως και τον
κάθε σηµατοδότη ξεχωριστά (σχήµα 1). Στη δεύτερη περίπτωση έ-
χουµε αρχικά µεταφορά κάθε πόλωσης ξεχωριστά σε επιλεγµένα
σηµεία του κτιρίου. Έπειτα, µέσω ανάλογων βαθµίδων έχουµε δια-
νοµή όλων των πολώσεων µαζί σε κάθε σηµατοδότη (σχήµα 2).
Η επιλογή της καταλληλότερης τοπολογίας εξαρτάται κυρίως από τα
φυσικά χαρακτηριστικά και το µέγεθος του κτιρίου που θέλουµε να
καλύψουµε, ενώ ο σχεδιασµός αυτής πραγµατοποιείται παράλληλα
µε το γενικότερο σχεδιασµό καλωδίωσης ασθενών ρευµάτων.
Συνήθως η τοπολογία τύπου αστέρα χρησιµοποιείται ή είναι προτι-
µότερο να χρησιµοποιείται σε εγκαταστάσεις µικρής έκτασης. Σε µε-
γαλύτερες εγκαταστάσεις χρησιµοποιείται η άλλη τοπολογία (trunk
topology), ενώ σε κάποιες περιπτώσεις (πάντα µεγάλων εγκαταστά-
σεων) µπορεί να χρησιµοποιηθεί και συνδυασµός των δυο.

Κάτοπτρο - LNB
Βασική αρχή για την υλοποίηση µιας σωστής κεντρικής δορυ-
φορικής εγκατάστασης είναι η χρησιµοποίηση του κατάλληλου
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Τοπολογία αστέρα µε πολυδιακόπτη 5 εισόδων - 8 εξόδων1

πρίζες TV/SAT
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κατόπτρου και LNB. Θα πρέπει να έχετε σαν κανόνα πως σε µια
κεντρική εγκατάσταση ειδικότερα µεγαλύτερης έκτασης και α-
παιτήσεων, το σήµα που λαµβάνουµε από το LNB θα πρέπει να
είναι όσο δυνατόν µεγαλύτερης στάθµης και µε καλύτερη ποι-
ότητα.
Αυτό σηµαίνει πως αν για τη λήψη ενός δορυφόρου σε ατοµική ε-
γκατάσταση µας αρκούσε ένα κάτοπτρο 80cm, στην περίπτωση της
κεντρικής κάτι τέτοιο δεν ενδείκνυται.
Χρησιµοποιούµε πάντα το µεγαλύτερο δυνατόν κάτοπτρο µεγαλύ-
τερου κέρδους, υψηλότερης κατευθυντικότητας µε µοναδικό πε-
ριορισµό η στάθµη εξόδου σε κάθε πόλωση του LNB να µην υπερ-
βαίνει το υψηλότερο όριο εισόδου του πολυδιακόπτη. Μέσω απλών

µαθηµατικών τύπων και µε βάση το ιχνοδιάγραµµα του ζητούµενου
προς λήψη δορυφόρου, αλλά και των χαρακτηριστικών του κατό-
πτρου και LNB που θα χρησιµοποιήσουµε, µπορούµε να υπολογί-
σουµε την τελική στάθµη εισόδου σε dBµV.
Επίσης, είναι προτιµότερο εάν θελήσουµε να λαµβάνουµε σήµα α-
πό περισσότερους δορυφόρους να χρησιµοποιήσουµε ξεχωριστό
κάτοπτρο για κάθε έναν. (sτην πράξη αυτό ίσως δεν είναι πάντα ε-
φικτό, εµείς οφείλουµε να αναφέρουµε τον ενδεδειγµένο τρόπο και
µετά εσείς να επιλέξετε τους συµβιβασµούς που µπορείτε να κάνε-
τε, χωρίς να είναι εις βάρος της ποιότητας).
Τέλος, η επιλογή LNB χαµηλού θορύβου µε όσο το δυνατό µεγαλύ-
τερο διαχωρισµό πολώσεων είναι µονόδροµος.

Γραµµές µεταφοράς - Kαλώδιο
Ο τύπος του καλωδίου που θα χρησιµοποιήσετε, αλλά και ο τρόπος
που θα εγκατασταθεί, έχει άµεση σχέση µε την επιτυχια της υλο-
ποίησης της εφαρµογής σας. Θα επισηµάνω ότι το δορυφορικό ψη-
φιακό σήµα είναι πολύ πιο ευαίσθητο σε σχέση µε το αναλογικό ε-
πίγειο κατά τη διαδροµή του µέσα από µια γραµµή µεταφοράς.
Μηχανικές στρεβλώσεις καλωδίου, τσακίσµατα σε γωνιακά πε-
ράσµατα, καθώς και συνύπαρξη µε ισχυρά ρεύµατα, συνθέτουν
ένα περιβάλλον αφιλόξενο για τη διέλευση δορυφορικών ψη-
φιακών συχνοτήτων.
Ως γνωστόν, η συµπεριφορά της γραµµής µεταφοράς εξαρτάται
από τη συχνότητα του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος που οδεύει
µέσα σε αυτήν, µιας και η σύνθετη αντίσταση που παρουσιάζει,
µεταβάλλεται.
Συµπερασµατικά οποιαδήποτε ατέλεια της γραµµής µεταφοράς
µπορεί να λειτουργήσει ως παγίδα για κάποιες συχνότητες, και
όχι για το σύνολο αυτών, κάτι που αποφεύγεται µε τη χρήση κα-
λωδίου άριστης ποιότητας.
Ενδεδειγµένο θεωρείται ένα πιστοποιηµένο καλώδιο, χαµηλών α-
πωλειών, υψηλής θωράκισης και µηχανικής αντοχής, µε µεγάλη
διάρκεια ζωής των ηλεκτρικών και φυσικών του χαρακτηριστικών,
κατάλληλο για την περιοχή συχνοτήτων 950-2150MHz. Σε αντίθετη
περίπτωση, ακατάλληλο καλώδιο, µπορεί να προκαλέσει διάφορα
πιθανά προβλήµατα.
Ένα από αυτά, όπως προαναφέραµε, είναι απώλεια ορισµένων συ-
χνοτήτων, κάτι που ίσως δεν αντιληφθείτε αρχικά, αλλά ο τελικός
χρήστης θα το διαπιστώσει σίγουρα, αφού δεν θα κατεβαίνουν όλα
τα κανάλια ή κάποια από αυτά θα τα βλέπει µε σπασίµατα.
Ένα άλλο ενδεχόµενο πρόβληµα, είναι η δυσκολία αποστολής της
εντολής DiSEqC (από το δέκτη του τελικού χρήστη προς την ενι-
σχυτική βαθµίδα), όταν έχετε να διαχειριστείτε σήµα από περισ-
σότερους του ενός δορυφόρους. Η εντολή DiSEqC που µεταφέ-
ρεται µέσω χρονικών παύσεων στον αποστελλόµενο τόνο των
22kΗz, είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη σε κακής ποιότητας καλώδια, µε
µεγάλες διαδροµές σε µια κεντρική εγκατασταση. Αυτό στην πρά-
ξη σηµαίνει ότι ο δορυφορικός δέκτης αδυνατεί να ελέγξει την έ-
ξοδο του πολυδιακόπτη και δεν µπορεί να λάβει σήµα από άλλον
δορυφόρο εξαιτίας του καλωδίου.
Επίσης, θα πρέπει να γνωρίζετε πως δεν είναι απαραίτητο ένα
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Τοπολογία Trunk µε πολυδιακόπτες διαδοχικής σύνδεσης 9
εισόδων & 4 εξόδων χρηστών
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καλώδιο µε µεγαλύτερη διατοµή εσωτερικού αγωγού ή περιβλή-
µατος, να είναι πιο ενδεδειγµένο από άλλο µικρότερης διατοµής
(αν και κανονικά έτσι θα έπρεπε), ενώ τα χαρακτηριστικά καλω-
δίων συνήθως κινεζικής προέλευσης, πολλές φορές δεν αντα-
ποκρίνονται στην πραγµατικότητα.
Τέλος, θα πρέπει να έχετε σαν κανόνα πως ένα πολύ καλής ποιότη-
τας καλώδιο, αν και ακριβότερο µεν, είναι προτιµότερο, σε σχέση
µε τη χρησιµοποίηση οποιασδήποτε επιπλέον ενισχυτικής βαθµί-
δας, που λόγω ενδοδιαµόρφωσης µπορεί να αλλοιώσει το λόγο C/N.

Σχεδιασµός εγκατάστασης
Η φιλοσοφία του σχεδιασµού της εγκατάστασης µας θα πρέπει να εί-
ναι τέτοια, έτσι ώστε να έχουµε ισοµερή φορτία στην έξοδο του πο-
λυδιακόπτη µας µε πλήρη ανεξαρτησία. Ο ιδανικός στόχος µας πρέ-
πει να είναι κάθε σηµατοδότης να παρουσιάζει στάθµη εξόδου µε τα
ίδια χαρακτηριστικά. Αυτό πρακτικά είναι αδύνατο, αλλά µπορεί να
επιτευχθεί σε ένα µέγιστο βαθµό αρκεί να έχει γίνει εκ των προτέ-
ρων σχεδιασµός.
Σε µια µικρή εγκατάσταση, πιο διαδεδοµένη τεχνική είναι αυτή της
τοπολογίας αστέρα µε παράλληλη εισαγωγή δορυφορικού και επί-
γειου σήµατος στη γραµµή µεταφοράς, έως τον κάθε σηµατοδότη.
Στην ιδανική περίπτωση, το δορυφορικό σήµα πρέπει να είναι πλή-
ρως ανεξάρτητο από το επίγειο, αλλά κάτι τέτοιο αρκετές φορές εί-
ναι απαγορευτικό λόγω κόστους.
Έτσι, µια διαδεδοµένη τεχνική είναι να υπάρχει ανεξάρτητος ση-
µατοδότης σε ένα δωµάτιο κάθε διαµερίσµατος (σε τοπολογία α-
στέρα) για λήψη δορυφορικής, µε τους υπόλοιπους επίγειους ση-
µατοδότες να διακλαδώνονται σε τοπολογία στήλης (σχήµα 3). Αυ-
τό σηµαίνει πρακτικά, ότι δορυφορική λήψη µπορούµε να έχου-
µε σε ένα δωµάτιο κάθε διαµερίσµατος (π.χ. στο σαλόνι), ενώ στα
υπόλοιπα µόνο επίγεια.
Σε µεγαλύτερες εγκαταστάσεις χρησιµοποιούµε τοπολογία διαχω-
ριστικών γραµµών (trunk topology). Εδώ στην ουσία καταργούµε τις
µεγάλες γραµµές µεταφοράς και χρησιµοποιούµε trunk lines για
µεταφορά των πολώσεων σε κάθε όροφο(καθώς και του επίγειου σή-
µατος) και έπειτα µε τη βοήθεια της ανάλογης µονάδας τις διοχε-
τεύοµε σε κάθε σηµατοδότη του ορόφου που είναι ανεξάρτητος α-
πό τον άλλον (σχήµα 2).
Το αν ο τελικός χρήστης θα διαθέτει ξεχωριστό σηµατοδότη για ε-
πίγειο και δορυφορικό σήµα, ή έναν πάλι, καθορίζεται από το συνο-
λικό κόστος. Σπανιότερα, κυρίως σε περιπτώσεις ανοµοιογενούς κα-
τανοµής, µπορεί να δούµε και συνδυασµούς των δυο τοπολογιών.
Αφήσαµε τελευταίο το µέρος των καλωδιώσεων εισόδου, αν και χρί-
ζει ιδιαίτερης προσοχής. Η διαδροµή των καλωδιώσεων µεταξύ κα-
τόπτρων και εισόδου πολυδιακόπτη θα πρέπει να είναι η ελάχιστη δυ-
νατή. Μεγάλες διαδροµές εισάγουν ανεπιθύµητο θόρυβο.
Σε αντίθετες περιπτώσεις (όπως για παράδειγµα η τροφοδότηση µε
δορυφορικό σήµα ενός υπόγειου play room µε πολυδιακόπτη το-
πολογίας αστέρα), καλό είναι η χρήση ενισχυτή IF να αποτελεί τε-
λευταία λύση, καθώς είναι προτιµότερη η χρήση LNB µεγαλύτερου
κέρδους, καθώς και ποιοτικότερου καλωδίου.
Ο αριθµός των καλωδίων εισόδου καθορίζεται πάντα από τον
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Μικτή συνδεσµολογία, όπου κάθε οικία έχει από τρεις επίγειες
τηλεοπτικές πρίζες και από µία TV/SAT.
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αριθµό των λαµβανόµενων δορυφόρων ή καλύτερα των λαµβα-
νόµενων πολώσεων δορυφόρων. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι
µπορούµε από ένα δορυφόρο (όχι τόσο δηµοφιλή) να λάβουµε
µια ή δυο πολώσεις που θα εισαχθούν στην αντίστοιχη είσοδο
του πολυδιακόπτη και όχι όλες τις µπάντες του δορυφόρου, ει-
δικά όταν αυτές είναι αδύνατης λήψης ή τα κανάλια τους είναι
αδιάφορα για τους τηλεθεατές.
Οι κενές είσοδοι µπορούν να καλυφθούν από πολώσεις άλλου δο-
ρυφόρου. Με άλλα λόγια λαµβάνουµε συγκεκριµένους transponders
από περισσότερους δορυφόρους και όχι όλη την µπάντα από έναν.
Αυτό είναι ιδιαίτερα χρήσιµο όταν θέλουµε να εισάγουµε σε µια κε-
ντρική ενδιαφέροντα κανάλια από διάφορους δορυφόρους, όπου µε

σωστή οµαδοποίηση περνούν στο δίκτυο χωρίς το κόστος να το α-
παγορεύει.

Επιλογή σηµατοδότη (πρίζας)
Η επιλογή των πριζών θα πρέπει να καθορίζεται αποκλειστικά από
το σχεδιασµό της υπόλοιπης εγκατάστασης και τον εγκαταστάτη τε-
χνικό και όχι από τον έµπορο ηλεκτρολογικού υλικού. Ειδικά σε πε-
ριπτώσεις τοπολογίας αστέρα ανά διαµέρισµα και συστοιχία σηµα-
τοδοτών σε σειρά (µε ταυτόχρονη διέλευση και επίγειου σήµατος)
παίζουν πολύ µεγάλο ρόλο τα χαρακτηριστικά (απώλεια διέλευσης-
απώλεια εξόδου-διατήρηση ποιότητας σήµατος) τους. Άλλωστε, αν
θέλετε να ταιριάζουν και µε τις ηλεκτρολογικές πρίζες, µπορείτε να

Συνδυασµός Trunk/ STAR µε χρήση tap off στις πολώσεις4
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Πώς θα σχεδιάσετε µια κεντρική δορυφορική εγκατάσταση
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αλλάξετε µόνο το καπάκι τους, µε καπάκι άλλης εταιρίας, που να
µοιάζει µε αυτό των ηλεκτρολογικών.

Επιλογή τύπου πολυδιακόπτη
Η επιλογή της τοπολογίας που γίνεται µε κριτήρια που περι-
γράψαµε παραπάνω, καθορίζει σε µεγάλο βαθµό την επιλογή
του κατάλληλου πολυδιακόπτη. Άλλος παράγοντας που καθορί-
ζει το τύπο αυτού είναι ο αριθµός λαµβανόµενων δορυφόρων και
ο αριθµός εξόδων, οι διαδροµές των γραµµών µεταφοράς, τα
φορτία κλπ. 
Σε µικρές εγκαταστάσεις χρησιµοποιούµε πολυδιακόπτη τύπου
compact. Πρόκειται για µια συµπαγή µονάδα µε συγκεκριµένο
αριθµό εισόδων IF και συγκεκριµένο αριθµό εξόδων µε ίδια χα-
ρακτηριστικά εξόδου. 
Σε µεγαλύτερες εγκαταστάσεις, η επιλογή πολυδιακόπτη τύπου
cascade είναι µονόδροµος. Πρόκειται για πολυδιακόπτη που α-
ποτελείται από ξεχωριστές µονάδες είτε ενεργές, είτε παθητι-
κές, όπου µπορούν να επεκταθούν τόσο σε αριθµό εισόδων IF,
δηλαδή δορυφόρων, όσο και σε αριθµό παροχών, δηλαδή εξό-
δων. Όλες οι µονάδες συνδέονται µεταξύ τους (µεταφέροντας
ξεχωριστά κάθε πόλωση), ενώ δεν είναι απαραίτητο να βρίσκο-
νται στον ίδιο χώρο, αλλά και ανά όροφο ή ανά δυο ορόφους,
αναλόγως την περίπτωση. Αυτό εξαρτάται κυρίως από τα φυσι-
κά χαρακτηριστικά του κτιρίου. Επίσης, τα χαρακτηριστικά εξό-
δου (π.χ. στάθµη) είναι δυνατόν να διαφοροποιηθούν από µο-
νάδα σε µονάδα, κάτι που µας δίνει ευελιξία.
Σε διατάξεις τύπου cascade µε διαφορετικές στάθµες εξόδου α-
νά µονάδα, µπορούµε να κάνουµε οµαδοποιήσεις γραµµών µε-
ταφοράς, βάση µήκους ή φορτίων, οπότε οι γραµµές που πα-
ρουσιάζουν µεγαλύτερες απώλειες µέχρι το δέκτη του τελικού
χρήστη, να ενσωµατωθούν σε µονάδα µε µεγαλύτερη στάθµη
εξόδου και το αντίστροφο. Εάν µέσα από το δίκτυο µας έχουµε
και διέλευση επίγειου σήµατος, τότε έχουµε περισσότερους πα-
ράγοντες να επηρεάζουν το σχεδιασµό της εγκατάστασης µας.
Σε εγκαταστάσεις τύπου cascade µε trunk lines έχουµε τη δυ-
νατότητα να ελέγξουµε καλύτερα το σήµα µας και να απορρο-
φήσουµε ίσως και κάποια λάθη υλοποίησης γραµµών µεταφο-
ράς. Παράλληλα, εάν θελήσουµε είναι εύκολο να προσθέσου-
µε αριθµό νέων πολώσεων (δορυφόρου), επιλεκτικά για κάποια
διαµερίσµατα ή εξόδων.
Σε µεγαλύτερες εγκαταστάσεις έχουµε τη δυνατότητα να εγκα-
ταστήσουµε µονάδα πριν ή µετά την εισαγωγή της πρώτης ενι-
σχυτικής βαθµίδας, όπου κάνει διαµοιρασµό στις πολώσεις του
LNB ή υποκλοπή, δίνοντας τη δυνατότητα χρησιµοποίησης πε-
ρισσότερων ενισχυτικών βαθµίδων, όχι σε σειρά, αλλά παράλ-
ληλα χρησιµοποιώντας διαφορετικές trunk lines. Έτσι, απο-
φεύγεται η τοποθέτηση διαδοχικών ενισχυτών µε αποτέλεσµα
χαµηλότερο C/N, ενώ έχουµε το πλεονέκτηµα των περισσότε-
ρων παροχών (σχήµα 4).
∆υνατότητα δηµιουργίας επί πλέον γραµµών trunk, µας παρέ-
χουν και ενεργά splitter που τοποθετούνται πριν την πρώτη ε-
νισχυτική βαθµίδα στην κάθε έξοδο IF του Quatro LNB. Το σή-
µα της κάθε πολώσεως διαµοιράζεται, έως και σε έξη εξόδους,

χωρίς να έχουµε πτώση στάθµης µε ένα µικρό συµβιβασµό στην
ποιότητα.

Ποιότητα πολυδιακόπτη - Συµβατότητα
Ένα µίνι crash test που µπορείτε να κάνετε στον πολυδιακόπτη
που επιλέξατε είναι το παρακάτω. Συνδέστε στην είσοδο του την
έξοδο του ενός Qquatro LNB, στοχεύοντας σε ένα δορυφόρο
και µετρήστε την κάθε έξοδο του ξεχωριστά µε πεδιόµετρο. Εάν
παρατηρήσετε διαφορές, κυρίως σε ποιότητα, καλύτερα να το
ξανασκεφτείτε. Φανταστείτε πως αυτές θα µεγεθυνθούν, όταν θα
εισάγετε τα παθητικά στοιχεία της εγκατάστασης.
Κάνετε, επίσης, το ίδιο εισάγοντας στην είσοδο του επίγειο σή-
µα. Ισως παρατηρησετε µε έκπληξη κάποιες συχνότητες να χά-
νονται ανάλογα µε τη στάθµη εισόδου. Βεβαιωθείτε πως η µέ-
γιστη στάθµη εισόδου (και κατ’ επέκταση η στάθµη εξόδου) ε-
πίγειου σήµατος του πολυδιακόπτη που µπορείτε να δώσετε, εί-
ναι επαρκής για να καλύψετε µε επίγειο σήµα τις παροχές σας,
χωρίς όµως να θυσιάζετε δορυφορικές συχνότητες, 
Πέραν από τα τεχνικά χαρακτηριστικά του, ο πολυδιακόπτης που
θα επιλέξετε θα πρέπει να γνωρίζετε αν είναι συµβατός µε τα
µοντέλα δορυφορικών δεκτών που κυκλοφορούν στο εµπόριο.
Αναφέροµαι κυρίως στο δέκτη του συνδροµητικού καναλιού της
Nova, όπου έχει παρατηρηθεί να µη συνεργάζεται µε όλους τους
πολυδιακόπτες της αγοράς.
Ένα τεστ πριν την τελική εγκατάσταση του θα προλάβει δυσά-
ρεστες συνέπειες.

Ελεγχος αποτελέσµατος εγκατάστασης
Κατά την προσωπική µου άποψη, η καλύτερη πιστοποίηση έ-
λεγχου του αποτελέσµατος της εγκατάστασης, πέραν από τη σω-
στή λειτουργία, ανεξαιρέτως όλων των σηµατοδοτών, είναι ο α-
ριθµός των λαµβανοµένων καναλιών. Σε κάθε σηµατοδότη, χρη-
σιµοποιώντας τον ίδιο δέκτη θα πρέπει να λαµβάνετε τον ίδιο α-
ριθµό καναλιών. Επίσης, το βασικότερο είναι πως θα πρέπει να
λαµβάνετε τον ίδιο αριθµό καναλιών µε αυτόν που θα λάµβανε
κάποιος, αν είχε ατοµική κεραία παραπλήσιας διαµέτρου. 
Εάν θέλετε να προχωρήσετε το crash test, συγκρίνετε και την
ποιότητα του σήµατος συγκεκριµένων καναλιών αναφοράς µε
αυτά ατοµικής εγκατάστασης. Ενδιαφέρον θα είχε και σύγκρι-
ση αποτελεσµάτων µεταξύ αυτής και κάποιας άλλης κεντρικής.
Σε αυτά τα τεστ θα δείτε πως πέραν από τη σωστή εγκατάστα-
ση, η ποιότητα των υλικών κάνει τη διαφορά.

Επίλογος
Εάν εξαιρέσουµε την ιδανική περίπτωση της εξ’ ολόκληρου συµ-
µετοχής στο έργο και ίδιας επιλογής των υλικών, ο τεχνικός
στην περίπτωση µιας κακοσχεδιασµένης εγκατάστασης έρχε-
ται αντιµέτωπος µε το χάος.
Εµείς µε το παραπάνω άρθρο, πέραν του τεχνικού µέρους, ελ-
πίζουµε να σας βοηθήσαµε να κατανοήσετε πόσο σηµαντικός εί-
ναι ο σωστός σχεδιασµός της εγκατάστασης από εξειδικευµέ-
νο τεχνικό, για να αποφύγετε ένα πλήθος προβληµάτων που εµ-
φανίζονται δυστυχώς αργότερα. � � �
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